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A  pesti utcán.
*

IX. SzőKőKutaK az aszfalt mellett.♦
A  pesti ember nem nagy on érdeklődő termé­

szetű. Ezzel a köz-hibával vigasztalom magam 
azért a hibáért, hogy éveken át bámultam az ut­
cán itt-ott fölszökő hideg geizirt, amely vastag 
sugárban ontja néha két-három méter magasra 
a vizet — és csak most tudtam meg, mire való 
ez a vizpocsékolás. Nyáron, amikor az utca kis 
neveltjei százszámra sikoltoznak a friss viz kö-

%  belélökdösik egymást, bokáig gázolnak 
— elnézi az ember az izzadó gyerekek 

^-<uiám és ingyen — de rövidéltü — üdülőtelepét 
s nem töri rajta a fejét, minek pocsékolják el a 
vizet. De ilyenkor, télen nem lubickolnak gye­
rekek az utcai szökőkutak körül s ráér az em­
ber megkérdezni: miért ömlik itt ez a rengeteg 
viz, amely csak odafagy és a teherkocsit vonó i 
szegény párák számára lesz belőle kellemetlen 
korcsolyapálya ?

Egyszerű a megoldás: azért pocsékolják té- 
len-nyáron a rengeteg vizet, nehogy iszaplera­
kódás történhessék a vizvezető főcsövekben. Ez 
az óvatosság fölöslegesnek is látszik: olyan
gyönyörűen kristálytiszta a vízvezeték vize, 
hogy laikus ember lehetetlennek tartja az ilyen 
iszaplerakódást.

De ha fölösleges íb volna ez az óvatosság, an­
nál jobban megnyugtatja az embert: lám, mi­
lyen gonddal vigyáznak az egészségemre, mi­
lyen óvatosan kezelik az ivóvizemet, hogyan 
igyekeznek eltávolítani belőle minden rám ká­
ros élő és holt anyagot! És ha látja az ember a 
káposztásmegyeri tartályokat, filtrálókat, ha el­
képzeli azt a rengeteg csőhálózatot, amely kony-
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'aííiijahák, fürdőszobák százezreibe szállítja a szűrt 
vizet, — eszébe jutnak a falusi kutak, amelyekbe 
beszivárog a trágyalé, a tengermelléki ciszter- 
názat, amelyekben a fölfogott és ivásra is való 
esővíz rothadoz csöndesen.

A  különbség áthidalhatatlan és igen sokat 
mondó. A  városban mindenkinek tiszta és bősé­
gesen elég viz főzéshez, iváshoz, tisztálkodás­
hoz, — a falun, ha nincs hegyi patak, ki-ki­
apadó, nehezen ásott kufc, amelybe bizony pat­
kány is belefullad, trágyalé is bejut; itt egész ­
séget — ott nyavalyát áraszt a v iz ; itt alig ke­
rül pénzbe — ott néha drága kincs; itt a mo­
dern technikának bonyolult, de imponáló appa­
rátusa, a vízvezeték — ott primitiv lyuk, ame ­
lyet halál veszedelemmel ásnak.

És ami mindezeknél lényegesebb különbség, 
mert a többi okozója: a város vizét mindenki 
kezében levő apparátus mindenkinek szolgál­
tatja, a falu vize egyeseknek féltve őrzött tu­
lajdona ; itt közös költséggel, közös használatra 
millió embert együtt ellátó technikai csuda — 
ott pörökre okot adó, egyéni tulajdonban levő, 
primitív és aránylag drága kutak.

A  vízvezeték: a jövendő. A  k ú t: a ma. A  
vízvezeték szimbolizálja azokat a lehetősége­
ket, amelyeket a mindenek kollektiv munkája 
teremt mindenki kollektiv javára. A  kút a ma­
gántermelés anarchiája: viszályok okozója,
drága, egészségrontó, elmaradt s csak azért sza 
bad megtűrni, mert jobb nincs, A  vízvezeték 
emberi egészséget, emberi munkát takarít meg : 
kéznél van, munka nélkül bőségesen juttat v i­
zet a főző, mosó háziasszonynak, a szomjas és 
munkaszennyes háznépnek. A  kút nagy munká­
val, nehezen adja kevés vizét, néha mérgezi, aki 
iszik belőle és mindig megdolgoztatja aat, aki 
meríteni akar. Itt egy csapot fordifcunk meg .es 
ömlik a viz. Ott a kutostort kell lenyomni, íe-
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reket forgatni egy vödörért. Ha azt az izom- 
munkát, amit a falun vizmeritésre, vizbehor- 
dásra, vizkihordásra s olyan hulladékok eltá­
volítására fordítanak, amiket a városban ma­
gától elhord a viz, — ha ezt a mindennnapos 
izommunkát az ország összes falvaiban csak egy 
pár évről össze lehetne gyűjteni, olyan herribi 
lis munkamennyiség állana elő, amely elég len ­
ne az összes falvak vízvezetékkel való ellátá­
sára. Ez a rengeteg munka most hiába őrii meg 

i végzőit, mert a rendszer, a kutak rendszere igy 
követeli, mert a kutak rendszere erőpocsékolást 

1 kivan a maga mozdulatlanságában és tehetet­
lenségében.

Ez a társadalom maga alatt vágja a fát, ami­
kor megcsinálja a saját abszurditása ellen szőlő 
érvet a vízvezetékben s föntartja emellett az 
ellenképet is a falun. Azt bizonyítja ez az im­
pozáns csőhálózat is itt az aszfalt alatt és a 

j házfalak malterén belül: ami nagyot tud ez a 
j társadalom alkotni mindenki hasznára, azt is 

csak a jövendő társadalmi hajtóereje, a kollek­
tivizmus révén tudja, — de azt is csak akkor 
csinálja meg, ha — kifizeti magát, ha a ma cél­
jainak is megfelel a jövendő céljai mellett. A  
falun ma nincs vízvezeték, mert nem lenne jő 
üzlet: pénzt nem takarítana meg, csak éppen 
szegény emberek munkaerejét, egészségét spó­
rolná, életét nyújtaná meg s egy kis mindenna­
pos örömet adna neki a tisztaság, a friss, a 
sok-sok viz, amit a természet ingyen ad.

. . .E z  a sivár pesti utca néha ad egy kis me­
legséget is az ember szivébe. Azok a semmit­
mondó szökőkutak az aszfalt mellett minden 
jelentéktelen vizesöppjükkel reménységet árasz­
tanak : „másként lesz egyszer minden, mint
ahogyan van, mi, apró vizcsöppek megmutat ­
tuk azt is, hogy lehet másként és azt is, miként 
lehet odajutni, hogy másként leigyen“, (be)
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